

文/羊城晚报全媒体记者 周聪

通讯员 粤仁宣

到香港工作社保怎么办？港人来粤就业，回港后社保如何续费？从今起，粤港两地社保业务，将实现“足不出港”的便捷服务。

3月30日，广东省人力资源和社会保障厅与香港工会联合会在广州南沙举行跨境合作启动仪式。广州、深圳、惠州、东莞、中山市社会保险基金管理局（中心）、广州市南沙区人力资源和社会保障局与香港工会联合会签订协议，在香港开设7个广东社保服务点，为香港居民及在港居住的广东参保人提供线上、线下社保业务。

足不出港跨境办

“家门口就能办广东社保，很方便。”目前在南沙工作的香港青年萧惠萍告诉记者：“我在广州读的大学，非常喜欢内地生活氛围，毕业后就留了下来工作，也参加了广东的社保。之前有担心，回香港后怎么办广东社保业务，现在有了服务点，就近办理，真的很方便，相信会有更多香港青年跟我一样选择在广东发展。”

据香港工会联合会港岛办事处主任、港岛东地区服务处主任梁力介绍，这是香港工会联合会与广东省人社厅首次合作，共同建设第一批“跨境办”服务网点，主要提供广东社会保障服务的跨境协办、代办、咨询服务。

记者了解到，此次服务网点分布在港岛东、九龙城、观塘、油尖旺、沙田、元朗和荃湾。可提供企业职工养老保险的养老待遇资格认证、待遇暂停，城乡居民养老保险的参保登记、待遇申领、资格认证、待遇暂停及广东社保个人权益查询打印等7项跨境服务。

“接下来，我们将认真积极维护劳工权益，认真评估服务网点的服务效果，按照香港市民和在香港生活的内地居民的服务反馈，不断优化我们的服务效果。”梁力表示，未来还将不断扩展服务项目，为香港同胞提供广东社保“跨境办”“就近办”服务，并将以此牵引带动粤港社保合作更好发展。

社保服务从“双向协作”到“三向联通”

“这是落实粤港澳大湾区发展规划纲要和南沙总体方案的具体举措和实际行动。我们将以南沙为试点，推动粤港、粤澳双向协作走向粤港澳三向联通”广东省社会保险基金管理局党委副书记殷秀才介绍，“湾区社保通”的目标，是建设覆盖粤港澳三地的社会保障公共服务体系，为大湾区居民提供一体化、高质量社会保障。

殷秀才表示，接下来，将把保障好港澳居民的个人权益作为一切工作的出发点和落脚点，用心用力共同推进跨境社保服务合作，用“多做一点”换群众“少跑一点”，以“用心一点”换群众“幸福一点”，促进大湾区民生相融、民心相通。

如何做好粤港两地社保服务对接？对此，记者了解到，广州市南沙区将以此为契机，聚焦粤港澳社保协作，打造社保服务“3+3”体系。南沙区人力资源和社会保障局副局长周英姿介绍：“南沙将建设‘湾区社保服务专窗’‘港澳社保卡专窗’‘粤澳一窗通’南沙专窗和企业园区社银服务站、港澳一站式社保服务站、跨境社保服务站，进一步提高港澳居民社会保障措施的跨境可携性，推动南沙与港澳社保协作发展。”

记者了解到，目前广州市南沙区已建设社保经办服务网点231个，其中区级1个、镇（街）级9个、村（居）级169个、银行经办服务网点52个，成功打造“5分钟社保经办服务圈”，为港澳参保对象提供更加便捷、更加优质的社会保险服务。

“广东进一步优化粤港澳大湾区社保服务共享和跨区配置，持续完善省内的社保服务。”广东省人社局相关负责人介绍，接下来，广东人社将力争让广东社保服务覆盖香港全部行政区，探索推出视频联办、自助服务等更便捷的服务方式，使每一名香港同胞都能“随心、就近”享受广东社保的服务，开展形式灵活的宣传，为在广东生活、工作的香港同胞提供“政策上门”，给港澳青年在广东创业就业全方位护航保障。（更多新闻资讯，请关注羊城派 pai.ycwb.com）

来源 | 羊城晚报·羊城派

责编 | 陈倩

校对 | 朱晓明